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BISOGNO EDUCATIVO

SITUAZIONE PROBLEMA

PRODOTTO FINALE



Introduzione

Alunni

Valutazione
VALUTAZIONE
DIAGNOSTICA
GRIGLIE DI
OSSERVAZIONE
RUBRICHE

COLLOCAZIONE IRC
COLLOCAZIONE UDA

Contesto

PROFILO ISTITUTO
PROFILO CLASSE

Inclusione
PRESENTARE GLI
ALUNNI CON BES

Competenze
COMPETENZE DISCIPLINARI
OBIETTIVI DI APPRENDIMENTO
COMPETENZE TRASVERSALI

Attività
SCHEDA DI
CONSEGNA
METODOLOGIE
PRODOTTO FINALE

APPRO
CCIO

PEDAG
OGICO
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P r o f i l o

d e l l ’ i s t i t u t o  E

f i n a l i t à  d e l l a

s c u o l a

P r o f i l o
d e l l ’ i s t i t u t o  E
f i n a l i t à  d e l l a

s c u o l a
inserire informazioni relative

all’istituto prese dal PTOF

quadro normativo di riferimento
quadro normativo di
riferimento

Curricolo

DECRETO 328
DEL 22/12/22
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definizione del
tempo scuola,

eventuali
collegamenti con

enti e agenzie
educative presenti

nel territorio

descrivere la classe:
composizione, specificare se
sono presenti alunni che
non si avvalgono di IRC
COSA FANNO??? e
precisare la presenza di
alunni con disabilità, con
DSA o con altri BES .
Descrivere il contesto classe
elencando i punti di forza e
di debolezza

D e s t i n a t a r i  e

c o n t e s t o  c l a s s e

D e s t i n a t a r i  e
c o n t e s t o  c l a s s e

ORIENTAMENTO
libro

 di

testo
I n t e r d i s c i p l i n a r i e t à

t r a s v e r s a l i t à

I n t e r d i s c i p l i n a r i e t à
t r a s v e r s a l i t à



Presentazione Alunno con

Disabilità.

Utilizzare codice ICD 10

aggiungere quadro normativo di

riferimento
si redige il PEI

inserire quali siano le metodologie e le
strategie  didattiche inserite nel PEI

I n c l u s i o n eI n c l u s i o n e
quadro normativo di riferimento

Inclusione
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Presentazione alunno con DSA

Usare codice ICD 10 
inserire quadro normativo di riferimento

si redige PDP

misuredispensative estrumenticompensativi

Descrizione alunno con altro BES
(disagio socio-economico, linguistico,
sociale, culturale, NAI, gifted etc)

Il CdC può scegliere di
predisporre un PDP ma
non è obbligatorio



European
framework

Alfabetica Funzionale
Multilinguistica
Matematica e competenza in scienze, tecnologie e
ingegneria 
Digitale
Personale, Sociale e capacità di Imparare a imparare
Cittadinanza
Imprenditoriale
Consapevolezza ed Espressione culturali

Competenze Chiave per l'Apprendimento Permanente
Raccomandazione del Consiglio Europeo del 22 maggio 2018

Le Competenze 2018
declinate ulteriormente da
quadri di riferimento
europei

2. QCER
4. DigComp 2.2
5. LifeComp
6. e 8. Competenze
di cultura
democratica.
7. Entre Comp
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Competenze

Traguardo per lo
Sviluppo delle
Competenze 

L’alunno riflette su 
Dio Creatore e Padre

COMPETENZA PERSONALE
L’alunno, dopo aver riflettuto sulla sua personale situazione di vita,  grazie al percorso proposto, è in grado di abitare più consapevolmente gli spazi del
quotidiano nella loro necessaria condivisibilità sociale, più attento anche alla capacità simbolica di gestire le relazioni tra pari. Capacità alla quale rispondere
con sempre più autonoma responsabilità.

Dio e l’uomo

Scoprire che per la religione cristiana
Dio è Creatore e Padre e che fin dalle
origini ha voluto stabilire un’alleanza
con l’uomo.

Obiettivi di
Apprendimento

DPR 11/02/2010



Attività

 TITOLO PROGETTAZIONE: 

 COSA SI CHIEDE DI FARE? 

 TIPOLOGIA DI  LAVORO: 
 
CRITERI DI VALUTAZIONE:

SCHEDA DI CONSEGNA
ROADMAP 
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La lezione simulata, come segmento disciplinare
dell’UDA, può essere pianificata in 3–6 ore, con
coerenza metodologica e obiettivi mirati.

PROGETTARE ATTIVITÀ E
METODOLOGIE IN MODO EFFICACE

L'esperienza ci suggerisce che dobbiamo essere
pronti a fronteggiare ogni evenienza.

 
La commissione potrebbe chiederci di
presentare una singola lezione.

       In questo caso si consiglia di presentare l’intero
        percorso e di estrapolare solo una singola fase.

 I tempi indicativi per questa impostazione
sarebbero 1,5 ore per l'Infanzia, 2 per la
Primaria e 1 per la Secondaria.

attenzione!

1. ATTIVAZIONE
Riportare in modo schematico e chiaro tempi e
le attività proposte:

Introduzione all’argomento- tempi
Prerequisiti- tempi

2. ESPRESSIONE DELLE COMPETENZE
ATTRAVERSO LA COSTRUZIONE DEI SAPERI 
Riportare in modo schematico e chiaro
i tempi e le attività proposte:

Introduzione alle attività-tempi
attività di approfondimento-tempi
attività pratica-tempi
conclusione-tempi

3. METACOGNIZIONE
Riportare in modo schematico e chiaro
i tempi e le attività proposte:

Modalità di riflessione e di
autovalutazione-tempi

 



Attività

Fasi di lavoro e tempi

ATTIVAZIONE

SCHEDA DI
CONSEGNAPREREQUISITI

ATTIVAZIONE
ESPRESSIONE DELLE
COMPETENZE ATTRAVERSO LA
COSTRUZIONE DEI SAPERI

 METACOGNIZIONE
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DESCRIVERE LA FASE DI ATTIVAZIONE

Obiettivo: Suscitare interesse e richiamare le
conoscenze pregresse.

TEMPO ULTILIZZATO
PER QUESTA ATTIVITÀ:

1-2 ORE



Attività

Fasi di lavoro e tempi

ESPRESSIONE DELLE COMPETENZE ATTRAVERSO LA COSTRUZIONE DEI SAPERI

ATTIVAZIONE
ESPRESSIONE DELLE
COMPETENZE ATTRAVERSO LA
COSTRUZIONE DEI SAPERI

 METACOGNIZIONE
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 ESPRESSIONE DELLE COMPETENZE  
ATTRAVERSO LA COSTRUZIONE DEI SAPERI 

Obiettivo: Trasformare le informazioni in
un sapere solido e concreto.

TEMPO ULTILIZZATO PER
QUESTA ATTIVITÀ: 

1-2 ORE



Attività

Fasi di lavoro e tempi

PRODOTTO FINALE E METACOGNIZIONE

ATTIVAZIONE
ESPRESSIONE DELLE
COMPETENZE ATTRAVERSO LA
COSTRUZIONE DEI SAPERI

 METACOGNIZIONE

METACOGNIZIONE
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DESCRIVERE LE ATTIVITÀ E LE
METODOLOGIE USATE NELLA FASE DI
METACOGNIZIONE 

Obiettivo: Riflettere sul processo di
apprendimento.

TEMPO ULTILIZZATO
PER QUESTA ATTIVITÀ:
DAI 30 MINUTI A 1 ORA






